
 

Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 

Ata da 33ª Reunião da Câmara Setorial Permanente 

do Fundo de Conservação Ambiental 

Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e nove, às dez horas, na sala 
de reuniões do CONSEMAC, no Centro Administrativo São Sebastião, realizou-se a 33ª 
Reunião da Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação Ambiental-CSPFCA, 
cujas instituições foram representadas por: Bemvindo Augusto Dias, Coordenador da 
Câmara e representante Titular da ABES Rio - Associação Brasileira de Engenharia 
Sanitária e Ambiental - seção Rio de Janeiro; Filomena Corrado, representante Titular da 
SMAC - Secretaria Municipal de Meio Ambiente e relatora da reunião; Morvan Nobre, 
representante titular da SMO – Secretaria Municipal de Obras e Conservação; Denise B. 
Alves, representante suplente da APEFERJ – Associação Profissional dos Engenheiros 
Florestais do Estado do Rio de Janeiro; Adacto B. Ottoni, representante titular do CREA-
RJ – Conselho Regional de Engenharia e Arquitetura, Mauro Lima, representante titular 
da COMLURB - Companhia Municipal de Limpeza Urbana e, na qualidade de convidados, 
Nassim Boukai, Assessor do CONSEMAC e Eunice Rocha,  Suporte Administrativo do 
Fundo de Conservação Ambiental .  

 

1-Aprovação da Ata Anterior: 

A reunião iniciou-se com a aprovação da ata da reunião anterior.  

2- Entrega dos Relatórios de Prestação de Contas do FCA: 

Eunice Rocha entregou ao Coordenador da Câmara o Relatório Anual de Prestação de 
Contas do FCA referente ao ano de 2008 e o Relatório de Prestação de Contas do FCA 
referente ao 1º semestre de 2009. 

3- Esclarecimentos sobre o funcionamento, os procedimentos e critérios realizados 
para a aprovação dos projetos a serem custeados pelo Fundo de Conservação 
Ambiental: 

Eunice Rocha, Suporte Administrativo do FCA, ressaltou que não faz parte da Comissão 
Gestora do FCA, mas participa das reuniões e poderá fazer alguns esclarecimentos. 
Quanto aos procedimentos realizados para aprovação dos projetos custeados pelo FCA, 
ela informou que é seguida a legislação. O projeto é analisado por uma Comissão de 
Análise, que atualmente é composta pelos próprios titulares das Secretarias de Meio 
Ambiente (SMAC), de Obras(SMO) e Habitação (SMH). Os projetos são enviados ao 
Gabinete da SMAC e o Secretário da SMAC realiza a análise e dá a aprovação. Em 
seguida, o mesmo é enviado para análise e aprovação aos secretários da SMO e da 
SMH. Logo após, é encaminhado para a aprovação do Prefeito. O projeto, já aprovado 
pelo Prefeito, é encaminhado para a Comissão Gestora para ser novamente analisado e 
aprovado. 



Denise Alves (APFERJ) questionou em que momento os projetos são enquadrados nas 
Diretrizes Prioritárias do CONSEMAC. Eunice esclareceu que esse enquadramento é feito 
pela Comissão de Análise, ou seja, antes do projeto ser encaminhado ao Prefeito.  

Eunice continuou explicando sobre os arquivos que são disponibilizados no site.  

Nassim lembrou que, para se possibilitar o cumprimento das diretrizes prioritárias 
estabelecidas pelo CONSEMAC para aplicação dos recursos do FCA em 2010, é 
necessário que sejam apresentadas à Comissão Gestora do FCA propostas de projetos 
que se enquadrem naquelas diretrizes. 

Dessa forma, ele recomendou que a Câmara do FCA monitore a efetiva apresentação, 
em tempo hábil, de projetos considerados prioritários para 2010 à Comissão Gestora. 
Caso não haja a apresentação desses projetos, seria importante saber o motivo e qual o 
órgão que deveria, mas não apresentou propostas. 

Adacto (CREA) teve dúvidas sobre quem apresenta os projetos ao FCA e foi esclarecido 
que são os órgãos municipais como SMAC, SMO, SMH, etc que apresentam tais projetos. 

O Coordenador sugere a Adacto e Denise para que elaborem uma minuta sobre quais 
propostas/projetos deveriam ser apresentados atendendo as Diretrizes Prioritárias do 
CONSEMAC para 2010. 

Adacto solicita a Eunice que a CSPFCA recebesse, além do relatório financeiro, a 
descrição dos projetos aprovados no FCA, contendo um resumo sobre as propostas 
aprovadas. 

Eunice lembrou que o Coordenador da Câmara participa das reuniões da Comissão 
Gestora e que pode fazer as anotações que julgar relevantes. Adacto continuou 
solicitando a apresentação de um resumo técnico das propostas e Eunice sugeriu que o 
Coordenador solicite cópia das páginas dos processos que considerar importante  durante 
a reunião da Comissão Gestora. Com o intuito de agilizar o recebimento das informações 
técnicas dos projetos aprovados no FCA, todos concordaram que o Coordenador irá 
solicitar as referidas cópias durante a reunião da Comissão Gestora. 

 

4- Outros assuntos: 

Bemvindo solicita a indicação dos suplentes dos representantes da SMAC, COMLUMB e 
CREA na CSPFCA, pois até o momento somente há a indicação dos titulares. 

 

5 – Próxima reunião: 

A próxima reunião está agendada para o dia 01 de dezembro, às 10 horas, na sala de 
reuniões do CONSEMAC. 

A presente ata foi encerrada às 11:50 horas. 

 
Filomena Corrado 

 2


